
SUIT.1Y wspólczynników' dwumianowych

Jedna z podstawowych wlasnosci wspólczynników rozwiniecia potegi dwumianu

jest równosc (~)+ (7) + ... + (:) = 2n, która daje prosty wzór na sume liczb
wystepujacych w n-tym wierszu trójkata Pascala. A jaka bedzie suma co drugiej liczby
w n-tym wierszu? Okazuje sie, ze

czyli sumujac co druga liczbe otrzymamy wynik niezalezny od tego, czy rozpoczynamy

dodawanie od (~), czy od,(7). Dowód powyzszych faktów jest prosty: wystarczy
przedstawic w postaci sumy liczby (1+ l)n i (1 - l)n. A ile wynosi suma co trzeciego

wyrazu: (~) + (~)+ (~)+ ...? Czyzby 23n? Niestety, nie. To musi byc liczba

calkowita! I oto mamy problem do zbadan}a: Obliczyc sume (7)+ C~k) + C+~k) +
+C+n3k) + ... , gdzie 1< k. Zagadnienie to wiaze 'sie scisle z nastepujacym pytaniem:
Jakie jest prawdopodobienstwo tego, ze pon rzutach moneta liczba orlów bedzie
podzielna przezk z reszta l? Mozna'tez rozwazac sumy kwadratów wyrazów trójkata

Pascala. Wiadomo bowiem, ze

A jesli wziac w tej sumie co drugi (lub co k:-ty) skladnik?

J.w.

Zadania

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 535. Oto przepis na elipse z poradnika dla majsterkowiczów: owijamy walec
papierem i rysujemy cyrk1em "okrag". Po rozprostowaniu papieru otrzymamy elipse.
Czy rzeczywiscie?
Rozwiazanie n<l:str. 2

M 536. Ogólnie znany przepis na prosta: zgiac kartke papieru. Linia zgiecia jest
prosta - dlaczego?
Rozwiazanie na str. 10

M 537. Funkcja ciaglaJ ma nastepujaca wlasnosc: jeslix - y = 1, to J(x) - J(y) = 1.
Czy J musi byc liniowa?
Rozwiazanie na str. 2

Redaguje dr Rafal STARONSKI

F '264. Ocenic sile, jaka nalezy przylozyc do krawedzi nadmuchiwanego materaca tak,
aby zgiac go pod katem900• Zakladamy, ze materac sklada sie z jednej czesci i nie ma
poprzecznych szwów oraz jest dobrze napompowany.
Rozwiazanie na str. 3

F 265. Dzieciecy balonik napelniony jest goracym powietrzem. Przy jakiej
temperaturze powietrza w baloniku bedzie mógl sie on uniesc?
Temperatura To otoczenia wynosi okolo 300 K.
Rozwiazanie na str. 4
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